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Állandó s, inház.
Most, midőn e kérdés a legközelebb összehí­

vandó közgyűlésen, úgyszólván végleges megoldásnak 
néz elé, nem csoda, ha mindenfelől nagy érdekeltség 
tanúsíttatok iránta, mert, hogy mennyire fontos e do- 
og mind a városi, mind a vidéki közönségre úgy 

hisszük mondani felesleges
• íz..,A ,közöns<% részéről feltüntetett érdekeltség 
jeiéul vehető azon esemény is, hogy múlt számunk- 
bam telszóHálásunk után már, az ott kifejtett inditvány- 
tól eltérő két különböző indítvány fekszik elöltünk:

z • két, indítvány mindegyike a színház elhelye­
zési kérdésével foglalkozik , a mi ismét arra mutat, 
hogy a közönség fontosabbnak tartja azon kérdés 
megoldását, hogy hová fog épitetni a színház, mint 
azt, hogy miből építtetik fel, - a dolog természvté-
zV°y6,nak tartván> — hogy ha a színház elhelye­

zésének kérdése a közönség kívánalmához mérten in- 
téztetik el, a közönség a szükséglendö pénzösszeget 
is előteremteni kész leend.

. Ezen érdekeltséggel szembe feltűnést ok-zott a 
színházt válaaztmánynak hallgatagsága, mely mig egy­
részről egy igen szép, mondhatni jeles pénzügyi pro- 
jectummal lepte meg a közönséget, másrészről, neve­
zetesen a a színháznak hová leendő építésének kér- 
aésértil, mely pedig szerintünk a szín házügy kőiül 
színészetünkre és közönségünkre nézt legfontosabb 
— egy szóval sem emlékezett meg, sőt lapunkban 
történt többszöri felidézés után azt vagyunk kényte­
lenek hinni, hogy e kényes kérdés körüli zárt intéz­
kedés már fait accomplinak tekintetik.

Egy eszme, melynek testesithetése miatt a közön- 
ség hozzájárulását igényeljük, megköveteli, hogy an- 
nak legkisebb részlete is a közönség előtt nyíltan 
tárgyaltassók, s hogy az ügy körül az eszmecserének 
lehető tág tér engedtessék.

Ily közérdekű kérdés megvitatására nem elég 
egy közgyűlés rövid időtartama, hanem szükséges, 
hogy e közgyűlésre mind a részvényesek, mind'pe­
dig a részvényessé váltandó közönség előre elké­
szíttessék

T A R C1 A3

Itt a kezdeményezés a színházi választmányt il- 
„h — nek' kötelessége megmondani, mily nézet kö­

rű történt kebelében megállapodás, s működésének 
mily irányt jelelt ki.

j , (\zt hittük, hogy múlt számunk vezérczikke után 
részesulendünk azon szerencsében, hogy e fontos házi 
úgy korul a legfőbb tényező, a színházi választmány, 

í a házi érdeket védő közeg, e lapok hasábjain a nyil- 
i V!Ínosallg terére lépend; — most pedig hisszük azt,
I a haladt, az nem maradt.

Mindezeknek elörebocsájtása után térjünk át az 
I cd01 tünk fekvő két rendbeli projectumra.
j, ,„Ezck egy'kc szerint a jelenlegi Ránics-féle ven 
dóglo helyiségét képező belváros kaszárnya-utcaai ház 
a másik szerint pedig annak átellenében, az úgy ne 
\ezett „prófuntház“ volna a jövendő állandó színház 
helyiségen! kiszemelve.

Mind a két, vagy ha akarjuk, az általunk múlt 
szamunkban közlöttel együtt mind a három nézet,

I mellett és ellen sokat lehetne mondani; mi azonban 
nem szándékozunk most e nézetek részletes megvita­

tásába bocsájtkozni, röviden csak annyit jegyzünk
hogy a Ránics féle helyiség ellen két erős ok 

; Ruzci ; — —
Az előtér keskeny volta.
A helyiség zárt helyen való fekvése.
Ellenben a prófuntház nagy térfogata és szép 

négyszogalakja, két utczára szabad nyílása, mely egv 
harmadik utcza, — egy átjárás megnyitását könnyíti. A 
e ok es épületnek e czólra könnyen megszerezhető 

sóge. özóval minden oda mutat, hogy a közönség
feÍelőbbk’ 8 magának 8 cz61nak is e hely volna meg

A harmadik, azaz a múlt számunkban közhitt 
tervezet mellett leend még alkalmunk nézetünket ki­
fejteni.

Végre ez alkalommal nem mulaszthatjuk el fel 
említeni, a színházi választmány közzé tett legutóbbi 
jelentésében foglaltakat, melyek a közönség osztatlan 
helyeslésével találkoztak.

, .. ol,t1 ^fejtett pénzügyi operatio igen helyes, 
népünk szelleméhez mért, s a lehető leggyakorlatibb,

— s mi szeretjük hinni, hogy az óhajtott siker koro- 
ndzandja az eredményt.

1 Mi pedig n színház nevében szívesen mondunk 
köszönetét Wertheim urnák, mint ki e műveletet ter­
vié és indítványa által létesité. X. X.

M e g y e i.

Az á 1 a í* c z.

Motto Nemo saltat sobrius.
Ha inár az idéztem mondatot veszem alapul, s 

annak igazságát beismerni hajlandónak lenni hiszem 
magamat, azt is el kell hinnem, hogy, a kik most a 
Walzer- és Polka-saison (mert csárdás saison már 
nincs) idejében íánezra kerekednek, mindegyik a kö 
rüimények behatásának kiilönfélesóge szerint nn g is 
vannak keveredve.

Azonban nem mind tántool ám az, ki tánezmu- 
latságra jár; legtöbb része szeret álarez alatt mulatni, 
és ez lehet a legkellemesebb mulatság, mert úgy tu 
dom, hogy az emberek társadalma szándékosan jgyek 
azik e nagy világot egy roppant állarczos bállá ala­
kítani, s azt, a mit az ur isten a maga bölescssége 
szerint embernek teremtett, az emberi bölcsesség meg­
teszi állatnak, és ebbeli törekvésében már annyira

I megközelíti czélját, hogy majdnem azt kénytelen az 
I ember hinni, miszerint egy roppant nagy állatsereg 

letben van. b
Az ostoba emberre ráfogják, hogy szamár, a ra- 

í va®ffa> hogy ruha. A kisasszony, kinek társalgási 
szótára az „igen“- és ,,«m“-nél nem terjed tovább 
hba Ha sokat gágog- lúd, ha szelíd galamb, ha mér 

: ”cs rillera> ha lusta lajhár, ha fürge őzike, evei, ha
I szerelmes gerle, ha nem az------------(erre nincs
i hasonlat, mert azt a példabeszédcsinálók sem hitték, 

hogy ez lehetséges legyen.)
, , . Mindennapi dolog az, hogy az emberek egymásra 

rá ismervén, egymást markának, ökörnek, birkának 
nevezik, s hogy mennyiben van igazuk, azt nekik kell 
legjobban tudni, ők élnek együtt, s magyar közmon 
das szerint „lakra ismered meg az embert.“

Nem csak a különböző jellemekre, hanem a kti 
lonbözo foglalkozásra nézve is más állatfajhoz tarto­
zónak lenni álitattnak.

A kőművest fecskének, az asztalost szánok, a 
szabót, ki csalódj (inak kinyomatait a közgyűlésben 
kívánja megörökíteni, kecskének, a korcsmátokat 
vízi borjúnak, az uzsorásokat pioczának, a szerkesz- 
tokét tcntahalnak ós kiadókat kádaknak, a csizma 

; dm kát cseszkónak (Ezt az állatfajt nem irmerjük. 
ozerk ) nevezik. J

A leleményes ember még ezzel sem elégszik 
I [”°e ~ Mpm bir °'ég álarezot szerezni az állat vi­

lágtól, neki még a növényvilág is szolgáltat alakokat,
! melyekkel az magát álezázni siet.

Az egyiket ma tuskánok nézi, holnap akasztó- 
1 lana't> melyre a virágot kötéllel bigygyeszti oda. Ha

(«azdnsngi. A fejérmegyei gazd. egyesület újon vá­
lasztott igazgató választmánya f. évi jan. 8-án tartotta 
alakuló ülését, s az alnpszáhályok értelmében magát 

I 4,° !ag'g kiegészítette. Kégl György ur az alelnökség- 
rol leköszönvén, s igazgató válaszmányi tagságát el­
foglalván , a többi 11 póttag névsorra következő : 
Lhck Peren ez, Keresztes Károly, gróf Lamberg Fillöp, 

j “alasz Vincze, Kovák Kálmán, Petheoő Imre, Say 
Rudolf, Sladelmann József, Tóth Gyula, Zalay Ala­
jos, Molnár Imre urak.

Az egyesület igazgató választmánya 4 szakosz- 
j tályban, u. m. /öldmivclési, állattenyésztési, kertész- 

borászati és közgazdászati működvén, ezen szakosz- 
j tályok megalakitattak, s minthogy az egyesület min- 

tlen tagjainak van joga magát bármelyik szakosztályba 
beíratni minden tag tisztelettel felhiválik, hogy szán- 
oéka iránt alólirt tiikárnál szemólycsen vagy levél- 

j ben nyilaikozni szíveskedjék.I . Olvastatott a miig. m. kir. földmivclés-, ivar- ós
; kereskedelmi minisztériumnak f. évi január 2-án 13977.

sz, a. kelt leirata, melyben — az egylet megkeresése 
folytan -- tudatja, mikép a helybeli méntelep-laktanya 
helyisegeit a tavaszi állat, s gazdasági kiállítás tar­
tamra kézséggel átengedi, csak arra kéri az egyletet 
miszerint c kiállításhoz szükséges helyiségek tüzetes 
kijelölése mellett azon napokat, melyen a kiállítás 
tartatni fog, ideje korán feljelentse, hogy a netán az 
akkoriban ott elhelyezett honvédek elszállásolása iránt 
eleve gondoskodni lehessen. Ezen kegyes leirat ör- 
vendetes tudomásni vétetvén , a szükséglendö helyisé- 
gek k'jelö ésére báró Miske Imre, Roda Imre és tit 
ví1' klijÍdettelí azzal, hogy ebbéli jelentésüket az 
állattenyésztési szakosztályhoz további intézkedés vé­
gett beterjesszék.

valakinek a nyakán leiül álló test része üres, annak
ogy nagy úri tököt adnak álezául, ráfogják, hogy tök- 
, J"’ lla pedig olyan, hogy semmi sem fog rajta, ak­
kor taplóval pótolják az epitethont.

Ha egy fiatal nőt túlságos magas sarkú czipöben 
i 19Zony" i)EuI de I arm“-sal az arcznak ellenkező ré- 

szén, tömérdek idegen hajjal, hegyesen, az ö kaczér- 
í apának ékességében látnak végig haladni, az est ho­

mályában, az mákvirág, mely a paradicsomi tiltott 
almafa gyümölcsére keres ádámokat, kiket Balek ál- 

I nrcvozal tisztel meg a sáppadt irigység.
A csapodéi', hűtlen — változékonyt ingó 

í ”«d»'irt/nak mondják, - az erős jel emüt viharedzette 
I l0,9p»ek, - melyet a menj kö is csak félve üt meg,
I nz ls, lnkább ut il gyáva rágalmakkal titkon maró 
i csala,‘ bii; tán azért is, mert e buján termő át kos nö- 
I vény» az élet üde világos kenjenek kerítése körül 
j honol, hogy örömünket megzavarja.

A kellemet rózsa, az ártatlanságot a völgy lilio­
máról álezázza — a szép piros ajkat betakarják a 
pirosló cseresnyével, eper vagy szamóezáral.

Ezzel sem elég-zünk meg, a pihegö keblet ha-
í '-ZvlrZ’) '"I r;ngy0g0 ,zcmckct csillagokhoz, a szivet
so I b i K"T0SI maTrSflggal Durrhhaus-hoz ha­
sonlítjuk, s ha ezen alarezos társaság lakhelyét az
i.dvar. festő, a hiúság által fel akarjuk díszíteni, úgy 
«z ommadás esalekony holdrilág fényénél, a szivdf-
'""!/ minden színét rámázoljuk _ _

— élhetetlenségünkre.
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a kiállításra nézve határoztatott, hogy 
két három napi tartamra — szarvas­

ié, sert rés fog, azonban más gazdasági 
, gyümölcs, reteméiig, magvak, ásvány, 
k stb. is kiállithatók mintegy elömutat- 

szi időben tartandó általánosabb kiállításnak. 
smarhákra nézve a készletben lévő 200 

zletekbcn jutalmul kiosztatni, hágó bikákra, 
lem„... úgy növendék bikák és üszőkre. Juliokra 
nézve nem annyira a gyapjú finomságára mint a 
mennyiségére és hústermelésre lesz a fősuly fektetendő. 
Itt dijázás nincsen, csak dicsérő oklevelek adatnak. 
A Juryt az állattenyésztési szakosztály alkotja saját 
tagjaiból s feladata a minőségi gyapjú irányt jellc- 
gezni, s mennyiség és húsra nézve megtenni az előző 
mánkálatokat, melyek a dijázáshoz szükségesek.

Sertvésekre nézve nem tiszta magyar faj is ki­
állítható; de a honi fajok előnyben részesítettnek. A 
dijázásra szükséges köszveg beszerzéséről az állatte­
nyésztési szakosztály gondoskodnod, mely egyszersmind 
mogbizatik, hogy f. évi január 15-én d. e. 10 órakor 
a megyeház kis teremében összeülvén, elnökét meg­
választván, a fentebbi megállapodások alapján a pro- 
grammot összeállítván, s a kiállítási napokat (ha lehet 
april 21., 22., 23., melynek második napján a kiáili 
tási helyen alelnök választó közgyűlés is tartható) 
megállapítván, programul szétterjesztéséröl, a a kiállí­
tás tényleges keresztülviteléről gondoskodjék.

A földmivelés ipar és kereskedelmi minisztérium­
nak hivatalos adatok alapján összeállított 1871 iki 
„Tiszti névtára“ az egylet részére 1 frt. 60 kr. meg­
vétetni, s a tagok figyelmébe ajánltatni határoztatott.

Végül a legközelebbi igazgató választmányi ülés 
határnapja mártius hó 11 re d. e. 10 órára kitüzetett.

Fekete János, titkár.

Városi.

Február 0- én tartott városi közgyűlés mltságos 
Zuber József városi főispán ur elnöklete alatt %10 
órakor vette kezdetét, tárgyaltatottt a három albizott­
ságra oszlott kiküldött 40 tagú bizottság szervezési 
munkálata.

A tárgyalás kezdetén Schvarcz Gyula országos 
képviselő helyesen indokolt beszéddel azon indítványt 
tövé, hogy a szervezési bizottság munkálatai a tárgyalás 
előtt kinyomattassék, s a közgyűlés minden tagjának 
megküldetve, hogy a tárgyaláshoz alaposan hozzászól­
hasson, mely indítványt Kaiser képviselő ur szinte 
melegen pártol, hogy alkalom adassák minden képvi­
selőnek annak figyelmes átolvasására. Szepe.lt képviselő 
ur ellene szól, s csak gátot lát a szervezkedés mi­
előbbi megkezdésére, s a tárgyalás azonnali megkez­
dését indítványozza. Gebhard képviselő ur, személyes 
kifejezéssel fordul I(. kóviselö ellen s egyszerűen pár 
tolja Szépéit indítványát, Szabadi kívánja, hogy csa­
ládjának kinyomatai megörökitessenek; (nevetés) de 
azért ellene szavaz? Zalai k. szinte óhajtotta volna a 
kinyomatást, de mivel a város a szervezési munkálattal 
úgyis hátramaradt, tehát azonnali tárgyalását óhajtja, 
valamint Braun, K. Horváth, Kövesy és Szüts képv. 
urak is, a pontonkénti tárgyalás azonnali megkezdésit 
óhajtják. Schvarcz országos képv. ur mint indítványozó, 
újólag szót emel, föntartja indítványát, s ajánlja a köz­
gyűlésnek elfogadás végett. Szépéit mint elleninditvá- 
nyozó szinte föntartja indítványát, mely két indítvány 
szavazásra bocsájtatván Schvarcz Gyula országos képv. 
ur indítványa 25 szavazattal 40 ellenében elejtetett.

A tárgyalás kezdetét vevén, a választók száma 
olvastatott tol, mely szerint a kitörlendök levonása 
után 1862 választó marad. A kerületek megállapítása 
s a választandó képviselők száma határoztatott meg, 
mely szerint I. a belvárosi kerület, választóinak száma 
369 — választ 9-et. II. tóvárosi kerület, választóinak 
száma 237 — választ U-ot. 111. kerület, viziváros, vá­
lasztóinak száma 310 — választ 7-er. IV. palota városi 
kerület, választóinak száma 409 — választ 10-et. V. 
felsővárosi első kerület, választóinak száma 231 — 
választ ti-ot. VI. felsővárosi második kerület, válasz­
tóinak száma 306 — választ 7-et.

Olvastatott a legtöbb adófizetők névsora, mely 
ellen Kövesig képviselő ur szólal föl, a mennyiben nem 
az 1870 iki, hanem a 71-iki adót óhajtja alapul vé­
tetni, Schvarcz orsz. képv. ur a törvény beiüszerinti 
értelmét véve Kóvesy nézetét osztja, valamint Kaiser 
képviselő ur is. Say II. a 40-cs bizottmány eljárását 
azzal indokolja, hogy ez a múlt év közepén kapván 
az utasítást, tehát csak a 70-iki alapot vehette föl; 
do ha a közgyűlés újabban határoz; a 71-iki adó- 
mennyiség is vétethetik alapul. K. Horváth a munkálat 
azonnali tárgyalás alá vételét óhajtja, de beszédje elején 
mindjárt Sehr arc z Gyula szavait magyarázza félre, 
mit Schvarcz képv. általános helyeslés közt utusit 
vissza. Az indítvány, mely szerint a legtöbb adófizetők 
összeállításának alapjául az 1871 -iki adómennyiség vé­
tessék — szótöbbséggel elfogadtatik. S e szerint utólag 
tog jóváhagyás végett a ministeriumhoz terjesztetni. 
A közegészségügyi főorvos, a rendőrségi osztályból 
kivétetik, s mint közegészségügyi osztály önállóan fog 
működni, valamint a levéltárnok eziméhez a városi 
közkönyvtárnoki czim is csatoltatik.

19 11. tartott folytatólagos városi közgyűlés, a
szervező bizottság munkálatainak tárgyalásával haladt,

de nehéz és lassú léptekkel. A jövőre közgyűlés ren­
desen minden hóban egyszer tartatik, rendkívüli pedig 
a főispán vagy 10 bizottmány! tag óhaja szerint, mely 
gyűlést a polgármester 24 órával előbb tartozik köz­
hírré tenni. A polgármester és tanács pénzutalványo­
zásának határvonala is megállapittatott, mely szerint 
a polgármester 10 frt., a tanács 100 fit. erejéig utalvá­
nyozhat, de a melyet tartozik jóváhagyás végett a köz­
gyűlés elé terjeszteni. Az egészségügyi bizottmány, 
melynek fölállítását Kaiser képviselő ur indítványozta 
elejtetett; valamint az is, hogy a városi ügyész magán­
ügyben ne ügyködhessék.

(Folytatása következik).

Ismertetés.
A bor czélszertl neveléséről.

— Potheö Imrétől. —

(Vége.)

Tavasszal ajánlok uj fejtést a nálunk szokott módon 
t. i. fertálozva nem pedig hőszivattyúval, hogy ismét, 
minél nagyobb érintkezésbe jöjjön borunk a levegővel, 
így augustus-septemberig az utóerjedésés és illatkép- 
zödés befejeztetvén, hogy a már szükségtelen fejérnye 
tartalomtól, valamint a lefejtések alkalmával, a léggel 
a borba vegyült különféle penész csirmagvaktól stb.,— 
melyek különösen tisztát lan kezelés mellett, kivid belül 
piszkos hordók és nedves nemeléggé szellőzött pin- 
ezékben számtalan betegségeket szoktak előidézni — 
megszabaduljon, ajánlanám Terrel ur tanácsa követését, 
t. i. a bornak ehhez czélszerü készletekkel 40—48 
R. fokig leendő felmelegítését, úgynevezett pasteuri- 
zá'ását.

Ily kezelés mellett szerencsés években, mikor a 
nap hathatós sugarainak befolyása alatt a szellőnek 
czukortartalma kellőleg kifejlődhetik , nemcsak pin- 
ezékben lesz tiszta és tükör fény íi jó borunk, de hor­
dóban 100 mértföldre szállítva sem fog megtörni.

Nem lesz szükségünk a nálunk oly előszeretettel 
keresett, s igen sokszor drága pénzen vett haszontalan 
úgynevezett bor receptekre, melyek mindég csak fal- 
1 intiv szereket foglalnak magokban, s ha a bort rövid 
illőre tükörfényessé teszik is, de az azt elköl ö egész­
ségére nagyobbrészt ártalmas hatással vannak.

Bírok én is számtalan ily haszontalan receptekkel, 
s egy pár év előtt még nagyra becsültem azokat; igen 
szívesen szolgálok velők bárkinek, de csak akkor, ha 
nem alkalmazásuk komolyan megigértetik

Ez alkalommal legyen szabad felemlítenem, hogy 
csekély velenczei szöllöskertemben folyó évi október 
16-án tartott szüretnél nyert mustom felét régi szokás 
szerint láttam el, másik felét pedig rendszeresen gál- 
lizáltam. Mustom 8 ezredrész sav és 17 fok ezukor- 
tartalmat mutatván, savtartalmát 7 akó musthoz, 1 
akó viz lmzzáöntésével 6 ezredrészre szállítottam le, 
a czukortartalmat pedig fehér ezukor hozzátétele által 
20 fokra emeltem, s leszek bátor annak idején e mii 
téteim eredményét ugyan e lapok utján köztudomásra 
juttatni.

Én a mustok gallizálásánál a savtartalomnak viz 
hozzáadás általi leszállítását, csakis a közönségesebb 
korcsmái használatra szánt boroknál tartom jónak, a 
nemesebb és zamatosabb bort termő vidékeken ártal­
masnak hiszem; mert a vízzel nemcsak a sav, de 
egyszersmind a savas anyagok, az illatrészek s egy­
szóval a bor feste kevesbittetik, mi a ezukortartam 
szaporításával egyáltalán nem pótolható.

A tartalomdús finomabb boroknál czélszerübbnek 
látom a savtartalom feleslegének neutrálisé lás által 
leendő leszállítását. Mely műtétre különféle szereket 
szoktak használni u. m.: márványport, krétát, tisztított 
hamuzsirt stb.; de én magam tapasztalása után indulva 
legczélszerübbnek találom a tisztított hamuzsirt, és 
pedig azért mert legolcsóbb s kevés kell belőle s a 
bórsavval érintkezésbe jővén, ezzel borkővé változik 
át, s mint ilyen tisztára lecsapódik, a borban semmi 
izt sem hagyván hátra.

Ha igénytelen és szerény nézeteimet senkire fel- 
eröszakolni nem akaró soraim valakiben azt az ellen­
vetést idéznék elő, „hogy könnyű ugyan tanácsokat 
osztogatni, de nehezebb azokat elfogadni, s még ne­
hezebb azok jó sikerét elhinni,“ legyen szabad e ne­
talán! ellenvetésekre, még mielőtt azok napfényt lát­
nának, a következőben már előzőleg felelnem.

Igaz-e hogy fehér boraink általán, de különösen 
a vaáli fehér borok, minden kitűnőségük mellett tart- 
hatlanok ? erre tulajdon terménye iránt a legelfogultabb 
is, csak igennel válaszolhat. És mi következik ezen 
kikerülhetlen igenből! Azon sarkalatos igazság, hogy 
eddigi borkezelésünk igen hiányos, és hogy azon, ha 
haladni akarunk, okvetlen változtatnunk, javítanunk 
kell. Én ezt belátva, bevallom, nagy nehezen, de 
hála Isten mégis legyőztem a velünk és ennek folytán 
velem is úgy született előítéletes közönyösséget, és 
elkezdtem tanulni, s kísérleteket tenni; o kísérletek 
az elmondott meggyőződést és nézeteket szülték ben­
nem, melyeket én két okból voltam bátor közölni. 
Vagy jók azok, és akkor ha szerencsés vagyok után 
sókat találni, hasznot teszek velők, vagy még nem 
egészen jók, s ez esetben a nyilvánosság elé lépve, 
talán találok valakit, ki jobbra tanít.

Visszajővén ismét a vaáli idei szüretet tárgyaló 
második érdekes leírásra tévedések elkerülése végett, 
még felemlítem a következőket: Nsgos Kenessey Kál­
mán osztálytanácsos ur egyenes felszólítása folytán, 
bírálat végett a mondott vaáli szüretre 4 félekép kezelt, 
azonban eredetileg egy hordóból került 1869-ik évi 
isztiméri bort vittem 4 üvegben, és pedig nem saját, 
hanem mástól vásárolt borból.

Az első üveg pasteurizált, — a második nem pas- 
teurizált, hanem három hó alatt kétszer fejtett, s cser­
sav, és vizahólyaggal derített, — a harmadik mozsola 
szellővel -j- 22 R. fok hömérsék mellett utóerjedésbe 
hozott, és a negyedik itezénként 4 lat úgynevezett 
fehérsárga ezukor (weisser Candis) hozzátétel után 
pasteurizált volt. Ez utóbbival kísérletet akartam tenni, 
vájjon a pasteurisálással megtudom-e akadályozni, a 
különben czukorhozzátétel által okvetlen bekövetkező 
erjedést, — s mert erjedt, láttam czélszertinek Terrel 
urnák bemutatni.

Hogy mi eredménynyel bírálta tolt a pasteurizált 
és nem pasteurizált, tudják a tisztelt olvasók, az előbb 
felhozott czikkböl.

A mozsola szöllövel szándékosan utóerjedésbe ho­
zott borom, megeczetcsedettnek találtatott, és pedig 
teljes joggal. Vagy nagy volt a hömérsék, mely alatt 
erjedt, vagy a k(‘Hetinél tovább hagytam a fokozott 
meleg befolyása alatt. Ugyanezt a bort 20 nap előtt 
pasteurizáltam, s annak idején közölni fogom, lett-e 
segítve baján, vagy nem !

A negyedik üveg szintén nem részesült tetszésben, 
mert a hozzátett ezukornak az erjedés által szeszszé 
történt átváltozása 13'/) fűk szesztartalmuvá, s igy 
tulerössó az akkor inig benne kötve volt, szénsavas 
lég pedig igen csípőssé tette a bort. És ezen borra 
mondá Terrel ur, hogy az utóerjedésnek a csekélyen 
csak 60° Celsiusig alkalmazott melegítés az oka, s a 
rendkívül sok czukorhozzátétel végett 80° Celsiusig 
kellett volna a melegítést emelni.

Megkisérlcttem ezt is, újólag feláldoztam egy 
akó isztiméri bort, felédesiteltem itezénként 3 lat ezu- 
korral, s 80° Celsiusig emeltem a melegítést. Ez tör­
tént 5 hét előtt, ma még semmi nyoma az utóerje­
désnek, ellenkezőleg pasteurizálás után igen megtörvén, 
már derítés nélkül megtisztult, de úgynevezett 
tükre még nincs.

A mit eddig írtam, azt a mennyire csekély erőmből 
kitellctt, a legjobb szándékkal, borászatunk, s ez által 
a közjóiét emelésére irtain ; és ezt a jövőben is mindig 
fogom tenni, valahányszor rá alkalmam nyillik, és el­
foglaltságom engedi, s e téren valami újat, érdekeset 
tapasztalandok. A következővel azonban bátor vagyok 
magam érdeke mellett szólni.

Már négy éve, hogy pezsgő borok készítésével 
foglalkozom, s az ez alkalommal tett tapasztalataim 
azon meggyőződést keltették fel bennem, hogy magyar- 
országi boraink, ha nem is tökéletesen, de igen meg­
közelítőleg ép oly képesítettek pezsgő borok készíté­
sére, mint a Champagne! és rajnavidéki borok.

Mindekkoráig nagyobbrészt csak házi szükség­
letem fedezésére, s jó barátim számára készítettem 
pezsgő bort. Mint egy év előtt azonban mondott ta­
pasztalataim és némely elismert szakértők ösztönzése 
által ingereltetve — miután felvilágosult korszakunk 
az előítéletektől megtisztulván, az ipar és haladás terén 
tett tapasztalatoknak gyakorlatilag czélba vett alkal­
mazását, és az anyagi jólétnek ez általi emelését többé 
szégyennek nem bélyegzi, hanem polgári érdemnek 
tekinti, hogy bebizonyíthassam, miszerint czélszerüen 
megválasztott s kezelt boraink pezsgő borokká elké­
szíttetve, megközelítőleg oly jók, mint a franczia 
pezsgő borok, elhatároztam magam franczia modorban 
magyar pezsgő gyárt alakítani; s vagyok bátor úgy 
pezsgő gyáramat, valamint gyártmányomat az ugyan 
e lapokban megjelenő árszabály szerint a t. közönség 
pártfogásába ajánlani, azon hozzátétellel, hogy e boraim 
természetes erjedési utón, minden az egészségnek hát­
rányos hozzátétel nélkül készülvén, azoknak bármily 
túlzott élvezete sem fog kellemetlen utóérzéseket, vagy 
főfájást hátrahagyni. — Szent Miklós, deczember 12-én 
1871. — Betlieő Imre.

Gazdálkodási viszonyaink és a száztól! 
rendszer.

Sármelléki ur e lapok hasábjain majorsági ke­
zelés és modern bérrendszer czim alatt közölt czikké 
ben oly dolgot pendített meg, mely korunkban s 
viszonyaink közt kényes voltánál fogva oly térre 
juttat, melyen okoskodásunkkal czólt nem érve, a 
helyes útról eltérünk.

A fejérmegyei gazd. egylet decbr. 14-iki köz­
gyűlésén mit. gróf Zichy Nándor ur elnöki remek 
beszédében találóan ecseteié a nagy birtokok illető­
leg uradalmak jövő átalakulását, a birtokok jövedel­
mezőségének mikénti emelését, hangsulyozá az érde­
kek tisztázását, mi az erkölcsi helyzetet minden esetre 
azon pontra emelendi, hol hozzá a jövőben utógondo­
lat, férni nem fog, s az önálló lelki állapotnak repu- 
tátiója sérthető nem lesz. E szempontból kiindulva: 
Az ügy sokkal fontosabb, hogy sem Sármelléki urnák 
czikkét hallgatással mellőzni lehetne, engedje meg 
azért, hogy igénytelenségem is a tárgyhoz hozzá szólva; 
netán némelyekben eltérő véleményt koczkáztassak.

Nem rég múlt ideje, midőn birtokos főuraink


